

# “小座谈”成助学解困“良方”

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 杨啸 章业彦

5月5日,高一学生小慧和小陈向党员教师邓丽琼吐露着心中的烦恼与困惑,这也是她俩第一次主动找老师谈心。这一“小座谈”的感人场景定格在石门县第五中学校园东南角的小溪边。

半个月前,邓丽琼成为了该校“党员结对助学解困”活动的帮扶责任人,小慧和小陈是她的帮扶对象。当被问及首次谈话的情形时,师生三人都笑了:“与其说谈话,不如说是‘录口供’。”“那时候还不了解邓老师,不敢说话。”从隔阂到融洽、从沉默到坦诚,“小座谈”就是催化的良方。

“小座谈”是该校党支部构想出的一种帮扶谈话方式,“非正式化、学生为主、少量多餐、前后相扣”是它的主

要特点。

其实,邓丽琼的首场“小座谈”并不成功,办成了一场“师本位”色彩浓厚的说教式“独角戏”。一番思考之后,她做出了变换立场的尝试:让学生用提问的方式来增进对老师的了解,时间地点也由学生决定。

那场立场互换的“小座谈”持续了不到一刻钟。一开始孩子们还有些怯生生的,问的问题也大多是“老生常谈”,邓丽琼用轻松坦诚的回答让她们渐渐放松下来。整个过程中她没有打断、催促学生,直到学生因“无话可问”开始犯难了,她才打趣道:“今天是答问的把提问的难住咯,这下你们和老师扯平了。”两位同学不禁笑了,师生关系也似乎因这笑容稍微拉近了一些。

经过摸索改进,邓丽琼的“小座谈”变得更加生活化、简短化、繁杂化,有时是在花园里谈几分钟,有时是在楼道边偶遇后交流三五句,话题既有抱怨和牢骚,也有学习生活的日常。邓丽琼就是在这些看似散乱的对话中不断提取“关键词”,一步步走进了学生的心门,从而有针对性地从物质、思想和学习上给予她们支持。

“小座谈”是石门县第五中学“党员结对助学解困”的工作缩影。据该校党支部书记、校长唐力介绍,目前“与帮扶对象建立良好个人关系”的阶段目标已经达成,该校党支部将把“建立良好的家校互动帮扶关系”作为后阶段的重点内容,继续为困难学子的成长成才提供更精准、更有效的帮助。

## 江永一中: 翰墨飘香传师生

本报讯(通讯员 贺燕琦 义延忠)为了弘扬中华的传统美德,发扬国粹风采,激发学生的书画兴趣,丰富学生们课余生活,5月5日下午,江永一中邀请了江永县书画协会的8名书画家进校园,学校近千名师生参与了此次活动。

活动中,书画家们和同学们一起欣赏了优秀书画作品,介绍了汉字的发展历史、国画的色彩搭配等知识,展示了各种各样的毛笔、宣纸等书画工具。书画家们还在现场挥毫泼墨,进行书画创作,一幅幅作品或刚劲有力、或飘逸灵动、或形神兼备、或气韵生动,充分展示出书画艺术的独特魅力。

此次“书画进校园”活动,搭建起了学生、书画家共同参与的平台,激发了学生学习书画的兴趣,坚定了他们学习书画的信念,为学生送上了一顿书画艺术“大餐”,更好地促进了校园文化建设提升师生的书画艺术水平,陶冶了师生的情操,也为这所充满文化气息的美丽校园添彩。

## 马鞍山实验学校: 动手大赛提升劳动能力

本报讯(通讯员 蔡青)为进一步促进清廉学校建设,弘扬勤劳节俭的清廉文化,培养学生勤俭、奋斗、创新、奉献的劳动精神,提升学生的劳动素养,让学生从小积极参加劳动实践,5月6日,华容县马鞍山实验学校举行了中低年级动手能力大赛。

此次劳动技能大赛紧紧围绕学生的日常生活技能展开,根据不同年级学生的劳动能力,大赛设有整理书包、系鞋带、叠衣服、系红领巾四个项目。

劳动技能大赛活动不仅是一次展示实用技能的机会,更是培养孩子们实践能力和创新精神的重要途径。同学们乐在其中、学在其中、悟在其中,体验了劳动的乐趣,感受到了劳动的魅力,认识到了劳动的意义,享受了劳动的果实。



## 青春展风采

为弘扬五四爱国精神,展现时代青年风采,丰富校园文化生活,5月5日,浏阳市金刚中学以“燃五四薪火,谱青春华章”为主题举行了一场文艺汇演。

学生们以自己独特的方式展现青春,表达对生活、对艺术的热爱,为现场师生们呈现了一场精彩绝伦的视听盛宴。

罗玲玲 摄影报道

## 守师之初心,扬爱之真谛

——记洞口县文昌街道城关中学教师肖冬云

□ 陈洁

诗云:春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。邵阳市洞口县城关中学一级教师肖冬云扎根家乡,为教育事业默默奉献二十八载,生动诠释了这种精神。

她始终坚守师之初心——传道授业解惑;弘扬师爱之真谛——以高尚的师德师风要求自我、以热情和耐心来关爱学生与工作。

### “德”字为先,净化学生心灵

为人师表,廉洁从教,肖冬云始终如一。她认为,学生在学校里学习,主要是受教师的影响,而这样的影响是一点一滴的。她秉承着“润物细无声”的观念,用高尚的情操引导学生的行为,润泽着学生的心灵。家长提出请她吃饭,她用各种理由拒绝,总在约束自我的同时,教化学生。

### “责”字为重,做学生坚强的后盾

肖冬云说:“责任是担当,是爱,是对学生、对职业的爱,是一种执着与坚守。”

她热爱教育事业,对工作始终保持着如初心般的热忱,舍“小家”顾“大家”。为了学生,她常对儿子说的一句话是:你先自己去做,待妈妈有空再来帮你。

她认为不断提升自己的素养也是一种责任。在日新月异的时代,学生要学,老师也要学。所以,她不仅通过努力获得自考本科学历,并在此基础上一直坚持学习,提升自身学科教学水平和思想政治水平。

肖冬云纪律性非常强。2014年,她身体不舒服要动手术,为了不耽误同学们的学习,手术拖到暑假才做。她在病痛之余也不愿落下一节课,不愿给同事领导添负担。她认为,教师的责任是坚守不放弃,做学生坚强的后盾。

### “爱”字当头,与学生心贴心

肖冬云对学生十分严格,却又不是一位传统意义上的“严师”。相反,她对待学生非常热情,从心里尊重和理解每

## 火炬学校: 非遗进校园

本报讯(通讯员 周艳平)5月6日下午,“灯芯糕制作技艺”传承人胡军来到湘潭市岳塘区火炬学校教育集团,带同学们在认识非遗、学习非遗中体验传统文化带来的乐趣。

同学们在互动中踊跃抢答,纷纷表示通过这堂非遗课,不但收获了知识,还品尝到了美味的灯芯糕,特别开心。

非物质文化遗产进校园活动,让同学们在感知、体验中了解湘潭本地的传统文化,激发爱国爱家乡的热情,培养对传统文化的兴趣,提升文化自豪感和自信心。

## 樟木中学: 筑牢安全防火墙

本报讯(通讯员 王朴)5月4日,衡阳县樟木中学“火灾安全疏散逃生演练”活动如期举行,樟木乡党委书记李卫群等一行现场进行演练指导。

演练过程中,全校师生严格按照演练步骤进行,在演练指挥小组的指挥下,各班师生利用2至3分钟时间紧急疏散到安全操场。随后各班清点人数,汇报给指挥小组,演练指挥小组进行演练后的总结。

军人出身的欧志杰老师还现场展示了如何使用干粉灭火器,并邀请了学生和教职工代表进行了实际操作。

李卫群强调,学校安全无小事,大家一定要把责任扛在肩上,措施落实到行动上,效果反应在社会满意度上,要求把安全教育落实到学校管理的各个环节之中。

## 会同一中: 艺术教育展露头角

本报讯(通讯员 陆娟娟)5月7日,在怀化市第八届建制班合唱比赛暨同唱一首歌活动中,会同一中合唱队演唱的《洗衣歌》《今天是你的生日,中国》荣获一等奖。

该校一直重视艺术学科的育人功能,对标美育新高度,构建育人新课堂,让素质教育和“双减”政策真正落地。学校成立了交响乐团、陶笛等多个音乐社团,每年举办班级合唱比赛、校园艺术节、校园歌手大赛等。

## 守师之初心,扬爱之真谛

——记洞口县文昌街道城关中学教师肖冬云

□ 陈洁

一名学生,并愿意在学生身上花时间,打开学生的心房,真正做到亦师亦友亦父母。

杨同学与家长闹矛盾了,哭着跑来跟她说:“老师,我心里很不舒服,你开导开导我。”不是心近学生,她们怎会对老师坦露心怀?胡同学父母离异,他是一个性格内向、敏感爱哭的男孩,肖冬云经常对他嘘寒问暖,教他怎样与同学交往相处,鼓励他努力学习,并且与家长也成了好朋友。

肖冬云始终践行着自己的人生信条:做学生心中的一米阳光。她坚持奋斗在教学一线,且担任了十七年班主任。工作以来,肖冬云6次获县嘉奖、十多次获优秀班主任、并获“镇先进工作者”“镇优秀教师”等荣誉称号,还获县课改最佳示范课奖。她参与课题研究获国家级一等奖,写的论文、课件、教学设计多次获省、市级奖。